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Maturita professionale - Cantone Ticino SOLUZIONI

Esami di maturita professionale Indirizzo tecnica, architettura e scienze della vita
Sessione 15 giugno 2021 — MATEMATICA SPECIFICA, SENZA STRUMENTI AUSILIARI

Esercizio 1 (7 punti)

a)
3 2my\2 3 1 m+1
3 (M)~ |81 =
33 . 34m _ 3—% . (34)m+1 — 34m+3 _ 3—1 . 34m+4 —
— 34m+3 _ 34m+3 — @ (2 punti)
b)
i) logs(2b) —2-logs(h) =—1 < logs (i—g) =-1
2 2 b
o I095<E)=—1 S51=f o o5 o
i) logz(logio(x)) =l0ge(81) < log,(logy,(x)) =2 <
22 = log,o(x) < [x =10* = 10000
(2.5 punti)
c)
20
b +=4 20 = 20 =
w=ad | 2 21
= { = =
b 10 = 20 42 b b b
10=A"4s \10="z% 10 =20 43 10=120-47¢

b b b
10=20-47 & -=(2)7 ©271=27% o-1=-7 o [b=3|;

A=2=5 (2.5 punti)
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Esercizio 2 (7 punti)
a) P(2;25) f(2)=16—-4+8+15=35#25 |(P¢f (1 punto)

b) %-x - (2x +3) - (x? — 2x +5) = 0. Siccome il trinomio x? —=2x+5 non é

fattorizzabile (A= —16 < 0), gli zeri sono: |Z; = {—%;O} . (1 punto)

c) f €& una funzione polinomiale con f(2)>0 e Z; = {—%;O}. Visto che

entrambi gli zeri sono semplici si ha che: |S = ]—oo; —g[ U ]O; +oo[|.

(1.5 punti)
Eventuale tabella dei segni:
3
—= 0
2
1

EX —_ — +
2x + 3 — + +
x?—2x+5 + + +
f(x) + +

d) Lo zero -3 ha una molteplicita 2 e lo zero 4 ha una molteplicita 1, quindi:
g(x) =a-(x+3)?(x —4). Visto che il grafico di g passa per P(2;25):
25=a-(2+3)*-(2-4) © 25=0a-25-(-2) ©a=—

gl) = -2 (x +3)2- (x - 4) (2 punti)

1 15
—5x3 — x? +—x+18

x*+3x2-18=0 ponendo t = x?
t2+3t—18=0

(t+6)(t—3)=0

t =x%=—6 impossibile

t=x>=3 = |x=+3 (1.5 punti)

1 15
e) x4—5x3+2x2+7x=
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SOLUZIONI

Esercizio 3 (7 punti)

a) Punto di intersezione con l'asse 0,.: L.(x ; y)

° y:();

e x: 0=log,(2x+2) & 1=2x+2 = x:—%

= [Nessun punto di intersezione con l'asse 0,.

Punto di intersezione con I'asse 0,,: I,(x ; y)
e x=0;

e y=10g,(2-0+2) = log,(2) =~

1
= Iy(o 15)

b) |Im, = E ;2]

c) Dg =10; +oof

d) Punto di intersezione: [

=-05 ¢ Dy

(2 punti)

(1 punto)

(1 punto)

log,(2x +2) = log,(x) + log,(x +1) < log,(2x +2) = log,[x(x + 1)]

& 2x+2=x(x+1) & x*—x-2=0 & (x—-2)(x+1 =0

S x=-1; x, =2

x1 € DrN Dy, X, € Dp N Dy

y2 = f(2) =1lo0g4(2 -2+ 2) = log,(6)
= |1(2; log,(6))

e) |Graficodi f: C

(2 punti)

(1 punto)
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Esercizio 4 (7 punti)

a)
)  f(5)=|-2-5+4|+2-5-1=|-6|+9=[15]
i) f(x)=7e|-2x+4|+2x—1=7
@{ —2x+4+2x—1 sex<?2 _7(:){ 3 sex<2_
—(—2x+4)+2x—1 sex>2" 4x —5 sex>2
3=7 sex<?2 —
{4z 12 sex>2 5=
i) Il grafico corretto & il
(3 punti: 1 punto per item)
b)

(3x—2)3—4-(3x—2) =0

o Bx-2)-[(3x—-2)2-4]=0

& Bx—-—2)-(9x*-12x+4-4)=0
©Bx—-—2)'3'x-(B3x—-4)=0

> |s={0:2;3) (2 punti)

c)8—x2<

x2
—8x%+x*+16 (x2% — 4)2
X X
= |S =R\ {0}

(2 punti)
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Esercizio 5 (7 punti)

. 500 —100 —1300
a) OB =0A+18-§’=<—200>+18-< 100>=< 1600)

10 5 100
B(—1300; 1600; 100) (2 punti)
200 500 —100 200 = 500 — 100t
b)U €Ty = <k> < 200) -<1oo> = {k=—200+100t=>
h 5 h =10+ 5t
t=3

[k] = —200+100t— —200 + 100 - 3[= 100]
[h]=10+5t =10 + 5- 3 [= 25]

Oppure AU =1 - (1 punto)
. 400 —
c)UC = <400>; i due vettori sono perpendicolari se [UC -5 =0
0
400 100
<400> : < 100 ) = —-400+400+0=0 Ok (2 punti)
0 5

d) Il punto E é dato dall'intersezione della retta passante per U di direzione
d e della retta passante per C di direzione t.
OU+pu-d=0C+21-t

200 0 600 —4 200 = 600 — 44
<1oo> + - <o> = <5oo> + 2 <—4> N {100 =500 - 41 &
25 1 25 1 25 + =25+ A

A =100
{ A =100 = |E(200;100;125) (2 punti)
u=A1=100
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